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MATEMATICNO
RAZVEDRILO

MNOZENJE NA PRSTE

Ne bom vas vprasal, ali znate sesStevati na prste. Tako dolgo
je Ze, odkar ste se tega naudili, da ste Ze pozabili, kako je bi-
lo, ko Se niste znali. Ali pa znate tudi mnoZiti na prste ? Seve-
da, boste rekli, saj je mnoZenje (vsaj mnoZenje naravnih Stevil)
le seStevanje veé enakih sumandov. Na primer: 3-2 =2 + 2 + 2 ;
in ta radun je kaj lahko napraviti na prste. Toda v mislih imam
drugaéno tehniko mnoZenja. 0d prej omenjene Se lo¢i predvsem v
treh stvareh: hitrej%a je, privede nas malo dlje kot do 10 in Se
dale¢ ni tako "sama po sebi razumljiva", kot je se3tevanje na prste.
Gotovo se vsakomur zdi, da bi ses3tevanje na prste sam odkril, &e
se ga ne bi bil naudil od drugih. Za metodo mnoZenja, ki jo name-
ravam opisati, pa &esa takega najbrZ ne boste trdili. Seveda pa
je moral tudi to metodo nekdo odkriti. Kdo je to bil, ni znano,
kajti metoda je stara Ze ved tiso&letij. V starih &asih je bila
splodneo znana in baje se je ponekod ohranila prav do dana3njih dni.
Pa naj bo dovelj uvoda, pre-
idimo k stvari. Privzeli bomo,
da znamo na pamet poitevanko do 10 9
5, in pokazali, kako na prste
zmnoZzimo dve izmed stevil 6,7,8, 8
8,10 (za ta racun bomo potrebo-
vali v resnici le po3tevanko do
4.

Vsakemu prstu na roki prire-

|

6

dimo eno od Stevil med 6 in 103
mezinecu 6, prstancu 7, sredincu
8, kazalcu 9, palecu 10.
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MnoZenje bomo razloZili na primeru. Recimo, da hogemo izracu-
nati, koliko je 7+8. PoloZimo obe roki predse z dlanmi obrnjenimi
proti sebi. Staknimo prstanec leve roke (predstavljajol stevilo 7)
s sredincem desne roke (5tevilo 8); sicer pa naj se prsti ne doti-

kajo. Mislimo si vse prste razdeljene v tri skupine (glej sliko):

& 3

v prvi skupini naj bosta prsta, ki se dotikata, in vsi prsti pod
njima; v drugi skupini prsti leve roke nad dotikajo&ima se prsto-
ma; in v tretji skupini prsti desne roke nad dotikajodima se prs-
toma. Produkt, ki ga iS¢emo, je zdaj enak

(5tevilo prstov v 1.skupini) x 10 +
+ (Stevile prstov v 2.skupini) x (Stevilo prstov v 3.skupini);

v naSem primeru torej 7-8 = 5+10 + 3-2 = 56.

Preprosto, kajne ? Z malo vaje se lahko &lovek take izuri, da
vidi rezultat v trenutku. Toda, ali res pride vedno pravi rezul-
tat? Poizkusimo Se 9-6:

st e

9.6 = 5+10 4 1.4 = 54
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Zdaj najbrZ Ze verjamete v pravilnost te metode (&eprav sicer
veste, da z dvema primeroma ni mogoe dokazati pravilnost kake
splodne trditve). Ce pa kdo Se dvomi, naj sam preizkusi vse moZ-
ne primere. Gotovo ste tudi Ze ugotovili, da vam ta radunska meto-
da Zivljenja ne bo kdo ve kako olajZala; saj najbrZ obvladate po-
ftevanko do 10. Zabavna je pa le!

Za marsikoga bi bila s tem stvar opravljena. Za nas pa Se ne
sme biti. Ne spodobi se za Presek, da se ne bi na koncu vprasali,
od kod pravilnost te Carobne metode. lo, odgovor je takle: metodo
utemeljuje enaéba, ki velja, kot se prav lahko sami prepricate,
za poljubni Stevili zx in y:

(5+x)(5+y) = 10(x+y) + (5-x)(5-y)

Takoj bomo pokazali zvezo med to enalbo in naso radunsko metodo.
Za x in y si moramo izbrati taki Stevili, da bo na levi strani
enadbe stal prav produkt, ki ga Zelimo izraunati; v naSem pri-

meru 7.8 bi torej vzeli x=2, y=3. Na desni strani enadbe je

z+y = Stevilo prstov v 1.skupini
5-x = Stevilo prstov v 2.skupini
5-y = 3tevilo prstov v 3.skupini

Tako je stvar jasna!
Seveda pa je zgornja enadba Se vedno pravilna, ¢e &tevilo 5

nadomestimo s poljubnim drugim Stevilom. Za vsako Stevilo a velja

torej (atx)(at+ty) = 2alx+y) + (a-z)(a-y)

0d tod lahko dobimo nova radunska pravila. Na primer, e obvlada-
mo poStevanko do 9, lahko dve 3tevili med 11 in 15 zmnoZimo po-
dobno kot prej, le da zdaj upoStevamo relacijo, ki jo dobimo, Ce
vstavimo v zadnjo enad¢bo a=10. Izradunajmo za primer 13-14:

2 - 3|

E

13+44 = 720 + 7-6 = 182
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Podobno lahko mnoZimo poljubni dve Stevili med 16 in 20, Ce pozna-
mo produkt vsakih dveh Stevil med 10 in 1%; v zgornji enalbi mora-

mo vzeti a=15. In tako naprej.

Po knjigi: N.A.Court, Mathematics in Fun and in Earnest.

JoZe Vrabee
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